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ФОРМ И УПРАВЛІННЯ ТОРГОВЕЛЬНО-БІРЖ ОВОЮ  ДІЯЛЬНІСТЮ

У міру становлення українського біржового 
ринку створюється і налагоджується система його 
регулювання. Світовий досвід країн з ринковою  
економікою підтверджує той факт, що успішний 
розвиток біржового ринку потребує дієвого втручан
ня держави через створення інфраструктури, роз
роблення нормативної бази, запровадження інших 
засобів державного регулювання; ;

Проблеми управління торговельно-біржовою  
д іяльністю досліджувались вітчизняними та зарубіж
ними вченими. Зокрема, питанням форм управлін
ня торговельно-біржовою діяльністю присвячені 
праці А. І. Басова, В. А. Іаланова [1]. О. Штиллих, 
А, Г Ірязнова обгрунтовували необхідність державно
го впливу на розвиток бірж ової торгівлі [1, 2]. 
Б. П. Дмитрук, О. ГІ. Віхров аналізували систему уп
равління біржових ринків агропромислового комп
лексу [3,4]., Порівняльним дослідженням закордон
ного досвіду нарівні з вирішенням інших проблем 
торговельно-біржової діяльності займалися А. Г Боб- 
кова, К). О. Моісеев, О. М. Сохацька [5 ,6]. Остання 
прийшла до висновку щодо формування в сучасно
му свічі змішаного типу організації біржової торгівлі, 
проаналізувала процеси становленая ф ’ючерсних 
ринків. Н. Семілютина також досліджувала світові 
тенденції в регулюванні біржових ринків і фактори 
впливу на них [7] . Незважаючи на наявні значні праці 
з цих питань, недостатня розробленість деяких ас
пектів управління торговельно-біржовою діяльністю 
потребує подальшого дослідження у цьому напряму,

Метою цієї статті е вивчення наявної системи 
управління торговельно-біржовою діяльністю, аналіз 
форм і засобів управління, дослідження системи 
суб’єктів державного управління, визначення спів
відношення між державним регулюванням і самоуправ
лінням, підготовка пропозицій щодо удосконалення 
чинного законодавства 3 цих питань.

Більшість дослідників визнає, щ о управління 
діяльністю товарних бірж здійснюється у двох основ
них формах: державному Та інституційному (само
врядування). Державне управління -  це самостійний 
вид діяльності державних органів, направлений на 
виконання законів та інших нормативно-правових 
актів шляхом різних форм впливу На об’єкти управ
ління для досягнення уцравлінеької мети [8, с, 174],

У загальному вигляді держ авне управління 
діяльністю товарних бірж за методами може бути 
класифіковане на пряме (адміністративне) та непря
ме (економічне) [9, с. 188]. Пряме управління харак
теризується одностороннім владним впливом на 
об’єкт, обов’язковим характером, наявністю конт
ролю і примусу. П ряме управління товарними  
біржами включає наступні засоби впливу:

1. Правотворчість (створення єдиної правової 
бази функціонування бірж).

2. Правозастосуваш ш (здійснення державними 
органами юридична значимих дій , видання актів 
індивідуального характеру, укладення адміністра
тивних договорів, реєстрація учасників біржового 
ринку, ліцензування проф есій н ої діяльності на
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ьіржовому ринку, сертифікація, квотування, засто- 
суішшя нормативів і лімітів, державне замовлення, 
цільове фінансування),

З, Правоохоронну діяльність (підтримка право- 
і юрядку на біржовому ринку та забезпечення рівних 
умов діяльності всіх учасників ринку).

Непряме управління не передбачає безпосе
реднього впливу, а лиш е створю є ситуацію, яка 
стимулює бажану поведінку через економічні інте
реси суб’єктів (бюджетно-податкова, грошово-кре
дитна, митна, валютна політика — встановлення 
особливої системи оподаткування, процентних 
ставок, кредитування тощ о).

Окремі засоби державного регулювання діяль
ності суб’єктів господарювання встановлені ст. 12 
ГК України [10]. Розглянемо їх детальніше за суб’єк
тним складом органів управління.

Законодавче регулювання діяльності товарних 
бірж здійснює Верховна Рада України, як єдиний за
конодавчий орган. Закон України «Про товарну біржу» 
[11] був прийнятий шістнадцять років назад і дотепер 
до нього вносились лише незначні зміни. Наявні про
екти змін до вказаного закону не пройшли усі читан
ня у Верховній Раді.. Прийняття ІЬсподарського ко
дексу України загалом не вирішило проблемних пи
тань вдрговельно-біржоюї д  іяльності До теперішньо
го часу існують деякі розбіжності в регулюванні ста
тусу товарної біржі в цих законодавчих актах.

Активну роль у створенні правової основи діяль
ності товарних бірж відіграють Президент України та 
Кабінет Міністрів України, якими було прийнято 
цілий ряд актів, що передбачають систему тривалих 
заходів щодо розвитку інфраструктури аграрного рин
ку, зокрема спеціалізованих товарних бірж [12-13].

На сьогодні найдетальніше врегульованою з боку 
держави є біржова торгівля в агропромисловому ком
плексі. Участь держави у процесі функціонування та 
розвитку біржового ринку сільськогосподарської 
продукції здійснюється не тільки шляхом норматив
но-правового регулювання, але й через формування 
закупівель сільгосппродукції за державним замовлен
ням, стабілізацію цін на біржовому ринду тощо. 
Змішані заходи впливу на біржовий товарний ринок 
(як нормотворчі, так і правозастосовчі, а деякою  
мірою й контрольні) здійснюють центральні та міс
цеві органи виконавчої влади в межах, своєї компе
тенції. В агропромисловому комплексі їх діяльність 
з цих питань координується Міністерством аграрної 
політики України (далі -  Мінагрополітики).

Відповідно до покладених на нього завдань, 
М інагрополітики розробляє і здійсню є на регіо
нальному рівні заходи щ одо розвитку інфраструк
тури аграрного ринку, надає висновки про від
повідність товарних бірж встановленим вимогам для 
реєстрації окремих видів угод. Крім того, М інагро-

політики разом з М іністерством економіки та М і
ністерством фінансів затвердило типові правила 
біржової торгівлі сільськогосподарською продук
цією і правила випуску та обігу товарних дерива- 
тивів на товарних біржах.

У  структурі Мінагрополітики виділяється Д е
партамент розвитку аграрного ринку. Цей підрозділ 
займається питаннями цінової політики, моніто
рингу цін, стандартизації, сертифікації сільгосппро
дукції, формування та функціонування аграрного 
ринку, зокрема розвитку інфраструктури оптового 
аграрного ринку, в тому числі біржового.

У 2002 р, при М іністерстві аграрної політики 
було створено К оординаційну раду з питань бір
жового товарного ринку — консультативно-дорад- 
чий орган, який сприяє реалізації державної по
літики у  сф ері розвитку сільськогосподарського 
біржового ринку через удосконалення норматив
но-правового забезпечення, запровадж ення п і- 
лотних проектів, реалізацію  державних програм, 
узагальнення досвіду роботи товарних бірж, допо
могу в міжнародній бірж овій торгівлі, сприяння 
залученню інозем них інвестицій.

Важливість аграрного сектора біржової торгівлі 
для держави підтвердж ує й факт створення при 
Кабінеті М іністрів України Координаційної ради з 
питань аграрної політики — консультаційно-дорад- 
чого органу, утвореного з метою залучення гро
мадськості до прийняття рішень та вирішення про
блем в аграрному секторі економіки [14].

Управління торговельно-біржовою діяльністю  
здійснюється й інш ими державними органами. У  
структурі М іністерства економіки України виділе
но Департамент держ авних резервів і  товарних 
бірж. Цей підрозділ здійсню є управління діяльні
стю товарних бірж у сфері державних закупівель. 
Серед спеціальних задач департаменту -  визначен
ня уповноважених організацій з встановлення ква
ліфікаційних вимог, акредитації, сертифікації, лі
цензування товарних бірж , розробка механізму 
здійснення держ авного нагляду, координації та 
моніторингу на організованих товарних біржах.

Наразі, у правовому регулюванні біржової діяль
ності наявне чітке розділення за спеціалізацією з ок
ремих видів товарів (деревиною, газом, конфіскова
ним майном тощо). Наприклад, Державним коміте
том лісового господарства України було встановлено, 
що реалізація необробленої деревини усіма постійни
ми лісокористувачами здійснюється через аукціони 
на біржах, щ о відповідають певним вимогам [15]. 
М іністерство економіки України за результатами 
конкурсу визначає біржі, які проводять аукціони із 
продажу нафти, газового конденсату, скрапленого 
газу та вугілля [16]. Державна податкова адміністра
ція встановлює вимоги та визначає уповноважені
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товарні біржі із продажу активів платників податків, 
що знаходяться у податковій заставі [17],

Крім того, діяльність товарних бірж — організа
торів торгів терміновими контрактами підпорядко
вується Державній комісії з регулювання ринків 
фінансових послуг. Зокрема, комісія здійснює конт
роль за діяльністю аграрних бірж у  сфері регулюван
ня та нагляду за операціями із продажу товарів на 
умовах споту та форварду,-правильністю укладення та 
виконання зобов’язань за іншими видами товарних 
дериватів, а також наданням страхових субсидій [18].

Згідно з К ласифікацією  видів економ ічної 
діяльності Д К  009:2005 діяльність товарних бірж  
відноситься до управління фінансовими ринками. 
Тому, відповідно до закону, товарні біржі є суб’єкта
ми первинного фінансового моніторингу й підляга
ють контролю з боку Державного комітету з фінан
сового моніторингу України [19].

Таким чином, Органи виконавчої влади діють 
не тільки в межах правотворчйх заходів, а застосо
вують весь комплекс прямих засобів управлінсько
го впливу. Реєстрацію товарних бірж а 2006 р. згідно 
з законом повинно проводити Міністерство юстиції 
України Та його територіальні органи [20]. Проте 
вказана норма на практиці не виконується, оскіль
ки відповідно до позиції Міністерства юстиції Ук
раїни не були внесені зм іни до базового Закону 
України «Про' Товарну біржу». Тому державна реє
страція товарних бірж здійснюється у виконавчому 
комітеті у загальному порядку, як і раніше. Таке 
положення вимагає узгодження норм відповідних 
законів і усунення суперечностей.

Ліцензування товарних бірж в Україні не прово
диться, проте, як уже зазначалося, торгівля окреми
ми видами біржових товарів потребує висновку про 
відповідність або внесення біржі до спеціального реє
стру, що ведеться державним органом. Як підтвер
джує закордонний досвід, запровадження режиму 
ліцензування торговельно-біржової діяльності в Ук
раїні дозволить підвищити якість надання біржових 
послуг та олтимізувати кількість товарних бірж.

Підтримка правопорядку на біржовому ринку та 
забезпечення рівних умов дальності' всіх учасників 
ринку здійснюється системою контрольно-наглядо
вих (податкова, контрольно-ревізійна, митна, сані
тарно-епідеміологічна служба, Антимонопольний 
комітет України, природоохоронні органи, Держсно- 
живстандарт), правоохоронних (Служба безпеки Ук
раїни, прокуратура, міліція) та судових органів.

Непрямі заходи державного управління торго
вельно-біржовою діяльністю  також потребують 
удосконалення. Наприклад, залишається невирі- 
шеною проблема оподаткування товарних бірж. 
Норми ч. З ст. 1 Закону України «Про товарну бір
жу» про неприбуткову мету діяльності не надають

автоматично кожній товарній біржі статус непри
буткової організації, оскільки Законом України 
«Про оподаткування прибутку підприємств» вста
новлено ряд додаткових умов,

Важливість впливу державного регулювання на 
біржовий ринок підтверджується структурою біржо
вих угод, які реєструються на товарних біржах в 
Україні (рис. 1) [21, с. 277], Як неважко помітити, 
найбільші обсяги угод за вартістю укладаються з 
товарами, торгівля якими ретельно упорядкована з 
боку держави (сільгосппродукція, паливо тощо).

■ Транспортні засоби 

ИПапіво

■  Сільськогосподарська 
продукція

■  Нерухомість

□  Продукти харчування

Рис. 1. Структура укладених в Україні 
біржових угод (тис. гри)

Таким чином, аналіз системи державних органів 
управління торговельно-біржовою дальністю дозво
ляє Говорити про її складність, розпорошеність по
вноважень, суперечливість і неефективність. Як 
підкреслюють вчені, таке положення є  причиною  
істотних порушень приватних і суспільних інтересів: 
росту тіньових операцій на біржовому ринку, зловжи
вань в сфері ціноутворення, оподаткування, несум
лінної конкуренції тощо [22, с. 28].

Проте державне регулювання лише доповнює 
й коректує природні процеси, що проходять в еко
номіці, зокрема, й розвиток торговельно-біржової 
діяльності. Вирішальне значення для функціону
вання біржової торгівлі має принцип самовряду
вання, який закріплено у ст. 1 Закону України «Про 
товарну біржу».

Самоврядування — це така форма управління 
діяльністю товарної біржі, що здійснюється її влас
ними органами управління або о б ’єднаннями.
О. Ш тиллих підкреслював, щ о саме організацією  
біржа відрізняється від інших форм торгівлі [2, с. 21]. 
Розглянемо докладніше структуру та органи управ
ління товарною біржею (рис. 2).

Товарна біржа має органи, які є  типовими для 
різних організаційно-правових форм, наприклад, 
загальні збори, біржовий комітет (аналог наглядової 
ради), ревізійна комісія. На відміну від вищезазначе
них органів ст. 12 Закону України «Про товарну 
біржу» передбачено створення спеціальних органів
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Рис. 2. Примірна організаційна структура товарної біржі

товарної біржі: розрахункової палати, біржового ар
бітражу, котирувальної комісії, інш их підрозділів І 
служб, Наприклад, число таких утворень на біржах 
СІЛА коливається від 6 до 40 [5, с. 87].

Законодавець завжди йшов шляхом закріплен
ня основних положень щ одо компетенції та завдань 
окремих органів управління певних видів господа
рюючих суб’єктів, встановлюючи тим самим га
рантії забезпечення інтересів  учасників таких 
суб’єктів. Видається, що саме невизначеність пра
вового статусу окремих утворень товарної біржі при
зводить до їх неефективного функціонування або 
взагалі відсутності на окремих біржах.

Серед правових джерел, що визначають компе
тенцію органів управління товарної біржі, акти ло
кального характеру займають важливе місце. Най
частіше прогалини та суперечності законодавства на 
практиці вирішуються саме у локальних актах то
варних бірж. Тому відкритим залишається питання 
співвідношення сфер державного регулювання та 
саморегулювання товарних бірж в Україні, спів
відношення нормативного та локального регулю
вання торговельно-біржової діяльності.

Нагальною потребою  є додаткове врегулю
вання з боку законодавця питань щ одо розпоря
дження «біржовим місцем», його оренди.. Законом  
не передбачена навіть наявність документів, щ о 
підтверджують право власності на «біржове м іс
це». Н е отримали підтримки на законодавчому 
рівні спроби розш ирити м ож ливості членства 
шляхом запровадж ення статусів асоційованого  
(строкового, тимчасового) члена, незважаючи на 
те, щ о подібні приклади є пош иреними у зарубі
ж ному законодавстві [23].

Особливої увага та закріплення у вітчизняному 
законодавстві також потребують порядок прийняття 
у члени товарної бірж і та припинення членства, 
оскільки вони забезпечують нормальну діяльність 
товарної біржі; Ці питання, як і порядок схвалення 
відповідних рішень загальними зборами чи іншим 
органом біржі, порядок розрахунків між членами 
товарної біржі у випадку виходу або виключення із 
членів біржі, мають бути визначені на законодавчо
му .рівні, інакше з’являється можливість для зловжи
вань і порушення прав членів товарної біржі. ,

Відповідно до ст. 6 Закону України «Про товар
ну біржу» вирішення питань відповідальності учас
ників віднесено законом на розсуд засновників то
варної біржі. Не встановлено законодавством і пе
релік штрафних санкцій, що може бути застосова
ний до членів товарної біржі.

Таким чином, особливості відносин між учас
никами товарної біржі, характер їх прав, обов’язків 
і відповідальності, порядок створення біржі регу
люється законодавством. України та локальними 
документами (статутом, правилами біржової тор
гівлі тощ о). Причому частка останніх актів є  досить 
значною, оскільки більшість аспектів створення, 
діяльності товарної біржі, відносин між її членами 
віднесено до  сфери самоуправління.

Зарубіжний досвід (Ф ранції, Німеччини та ін.) 
свідчить, щ о на етапі становлення торгово-біржової 
діяльності вона перебувала під істотним контролем 
держави, щ о визначало й  коректувало практично 
всю діяльність товарних бірж [24, с. 51].

Дослідження форм управління торговельно- 
біржовоюі. діяльністю дозволяє зробити наступні вис
новки. Державне управління товарними біржами має
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суперечливий характер через наявність великої 
кількості органів управління. Як свідчить проведе
ний аналіз, не всі засоби державного управління в 
Україні використовуються достатньо дієво. Через 
наявну спеціалізацію органів управління розвиток 
отримують лише деякі галузі біржової торгівлі.

Оскільки біржовий ринок на сьогодні ще про
ходить період свого становлення, важливою умовою 
його подальшого розвитку є забезпечення ефектив
ного управління з боку держави. Для цього нагаль
ною потребою є реформування державного управ
ління за напрямами (як було запропоновано вище) 
і за суб’єктним складом через створення единого 
органу управління товарними біржами, який мав би 
координаційні функції та розроблював єдині прин
ципи державної політики у сфері біржової торгівлі. 
Компетенція вказаного органа змож е об’єднати 
наявні розпорошені важелі державного управління. 
Доцільним було б створення такого органа зі стату
сом комітегу при М іністерстві економіки України, 
що дозволить забезпечити уніфіковані підходи до 
біржової торгівлі різними видами товарів.

Незважаючи на переважність принципу само
врядування в діяльності товарних бірж в Україні, 
питання прийняття у члени товарної біржі та при
пинення членства, передачі частки у  статутному 
фонді біржі, розрахунків у  разі виходу або виклю
чення членів біржі, визначення поняття «біржове 
місце» та порядку розпорядження правами власни
ка «біржового місця» є настільки важливими для 
забезпечення нормальної діяльності товарної біржі, 
що потребують визначення у розділі III Закону Ук
раїни «Про товарну біржу».

Необхідність створення спеціальних органів 
для забезпечення виконання товарною біржею своїх 
функцій призводить до того, щ о питання участі в 
органах біржі, розподіл їх повноважень, засади фун
кціонування організаційних структур товарної біржі 
та відповідальності посадових осіб біржі потребують 
додаткового законодавчого врегулювання й  повинні 
знайти своє відображення у IV розділі Закону Украї
ни «Про товарну, біржу»,
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У ДО С К О Н А Л ЕН Н Я  П ІД П Р И Є М Н И Ц Ь К О Ї Д ІЯ Л Ь Н О С Т І ГРО М А Д Я Н  У К РАЇН И

Стан із забезпеченням конституційного права 
громадян на підприємницьку діяльність в Україні 
являє собою досить суперечливу картину, що пояс
нюється процесами становлення й  розвитку дер
жавності та удосконалення ринкових відносин в 
економіці держави з орієнтацією  на європейську 
інтеграцію, де підприємництву відводиться значна 
роль. Підприємницька діяльність не може розвива
тися стихійно, вона є  керованою державою. Дер
жавні органи управління здійснюють державне ре
гулювання господарською діяльністю громадян за 
допомогою прийняття нормативно-правових актів, 
кількість яких з кожним роком зростає, але ефек
тивності, на жаль, не добавляє. Результатом впро
вадження недоцільних, а іноді й суперечливих між  
собою державних рішень стало створення перешкод 
для здійснення підприємницької діяльності, що 
призвело до тінІзації сфери малого підприємницт
ва та посиленню соціальної напруги у суспільстві.

Мета статті—провести дослідження сутності, 
змісту та функцій діяльності громадян як суб’єктів 
господарювання в Україні; виявити труднощі та про
блемні аспекти у  процесі здійснення ними підприєм
ницької діяльності; запропонувати заходи удоскона
лення правового забезпечення громадян підприємців 
щодо усунення цих негативних явищ.

Які нормативно-правові акти регулюють розви
ток приватного підприємництва в Україні на сучас
ному етапі? Звичайно, перш за все, це Господарський

2<И̂  \_1

кодекс України (далі — ГК України) [1]. Згідно зі ст 42 
ГК України підприємницькою дальністю фізичної 
особи визнається самостійна, ініціативна, система
тична, на власний ризик господарська діяльність, яка 
здійснюється громадянином України, іноземцем чи 
особою без громадянства як суб’єктрм господарю
вання з метою досягнення економічних і соціальних 
результатів та одержання прибутку. Виходячи з  цьо
го визначення, основними ознакамипіщіриємниць- 
кої діяльності виступають самостійність, ін іціа
тивність, систематичність, прибутковість комерцій
ної діяльності, яка здійснюється за власним розсудом 
і на власний ризик фізичної особи.

В чому ж  проявляється самостійність підприєм
ницької діяльності фізичної особи? По-перш е, вона 
здійснюється у будь-яких організаційних формах, яку 
обирає сам підприємець відповідно до ч. З ст 128 ГК  
України — чи буде він вести індивідуальну комер
ційну діяльність і зареєструється як громадянин — 
суб’єкт підприємницької діяльності. Чи він буде 
створювати своє власне приватне підприємство, тоб
то юридичну особу. По-друге, він може працювати 
сам або використовувати найману працю, У  разі за
лучення, наприклад, реалізаторів для ведення торгівлі 
споживчими товарами або надання побутових послуг 
ст. 46 ГК України зобов’язує фізичну особу укладати 
з громадянами договори щодо використання їх праці 
та передбачити у них належні і безпечні умови праці, 
оплату не нижчу від визначеної законом та її своєчас-
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